

## ПАМЯТИ / MEMORY

**МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ ЛУЩИХИН  
(1905-1978)**

**(К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

**MIKHAIL NIKOLAEVICH LUSCHIKHIN  
(1905-1978)**

**(ON THE 120<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)**

Исполнилось 120 лет со дня рождения Михаила Николаевича Лущикина – доктора сельскохозяйственных наук, профессора, академика Киргизской ССР, заслуженного деятеля науки Киргизской ССР.

Родился М.Н. Лущикин в г. Руза Московской области. С 1923 г., получив среднее педагогическое образование, в течение двух лет работал учителем и заведующим школой в Московской области. В 1930 г., после окончания Московского зоотехнического института, он переезжает в Ташкент, устраивается в Среднеазиатский овцетрест, затем, с 1932 г., работает заместителем директора и главным овцеводом Киргизского овцетреста.

С этого времени вся деятельность М.Н. Лущикина органично и навсегда связана с Киргизией. К этому периоду относится и начало сложной и плодотворной работы М.Н. Лущикина по породному преобразованию малопродуктивного, аборигенного овцеводства в высокопродуктивное, породное. Огромная работа, которая продолжалась практически 20 лет, завершилась созданием высокопродуктивной и хорошо приспособленной к местным условиям киргизской тонкорунной породы овец.

М.И. Лущикин внес много нового в теорию зоотехнической науки: им аргументировано новое понимание эволюции и формирования свойств выносливости у аборигенных и заводских пород животных, научно обосновано понимание жизнеспособности сельскохозяйственных животных как результата сложного взаимодействия наследственной крепости конституции, физиологического состояния организма и усиления биологических различий родительских форм при скрещивании. Изучены закономерности роста и развития животных в зависимости от наследственных свойств и факторов среды, определены критические условия для проявления генотипа, научно обоснованы методы селекции тонкорунных овец при разведении их в экстремальных условиях сухих степей, пустынь и полупустынь.

М.Н. Лущикин был личностью разносторонне одаренной: писал стихи, хорошо рисовал, принимал активное участие в общественной жизни



республики Киргизия. В 1935 г. он доцент в Киргизском СХИ, в 1937 – заведующий кафедрой частной зоотехнии, а с 1944 г. – в течение 10 лет – директор Киргизского СХИ. В 1954 г. – директор Института Зоологии Академии Наук Киргизии, избирается членом-корреспондентом, а затем действительным членом Академии Наук Киргизии. В 1970 г. ученые республики избирают Михаила Николаевича президентом общества генетиков и селекционеров.

Имя Михаила Николаевича Лущикина присвоено госплемзаводу в Кара-Бууринском районе Таласской области; улице в Бишкеке; кафедре частной зоотехнии в Кыргызском Национальном Аграрном Университете имени К.И. Скрябина. В 2001 г. М.Н. Лущикин был посмертно удостоен Почётной золотой медали Президента Кыргызской Республики «За выдающиеся научные достижения в XX столетии».

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

**Александр Иванович Ерохин**, доктор с.-х. наук, профессор, академик МААО. г. Москва, Российская Федерация

### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**Alexander I. Erokhin**, Doctor of Agricultural Sciences, Professor, Academician of the MAAO, Moscow, Russian Federation

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ / REFERENCES

Овцеводы России и стран СНГ (от петровских времен до наших дней): (дополненное издание) Библиографический справочник • Сост. В.В. Абонеев и др. • *Ставрополь: ГНУ СНИИЖК*, 2007. 195 с.

Sheep breeders of Russia and the CIS countries (from Peter the Great to the present day): (expanded edition) • Bibliographic reference Comp. V.V. Aboneev et al. • *Stavropol: GNU SNIZHK*, 2007. 195 p.

Поступила в редакцию / Received 19.11.2024

Поступила после рецензирования / Revised 20.12.2024

Принята к публикации / Accepted 11.02.2025